

# Continuaron ayer las brillantes operaciones de avance de las valerosas fuerzas nacionales en el frente de Guadalajara, causando al enemigo grandes bajas

## Los nacionales ocuparon Utande, Padilla de Hita, Carrascosa y Espinosa de Henares, además de alturas al Sur de Padilla de Hita y al Norte de Copernal...

### ...Y FUERON DERRIBADOS POR NUESTRA GLORIOSA AVIACION SEIS APARATOS ENEMIGOS, DOS DE ELLOS EN MADRID

La conducta y alto espíritu de nuestras tropas son extraordinarios. — «Nosotros — dijo anoche el general Queipo de Llano, en su charla — implantaremos una política social basada en la justicia y en la Encíclica «Rerum Novarum». — Entusiasmo de los pueblos de Guadalajara hacia el Ejército salvador. — Escalofriantes relatos de las barbaridades cometidas por los marxistas. — Los aviones nacionales bombardean Valencia, el puerto de Alcira y fábricas y fundiciones de Barcelona. — El Duce, Mussolini, ha llegado a Trípoli. — Las brigadas internacionales de Madrid se retiran a Albarracín. — Se registraron 87 muertos y 136 heridos al disolverse una manifestación en Madrid en que se pedía la rendición de la capital. — Un vapor rojo capturado, otro encallado y otro que ha tenido que refugiarse en un puerto francés

## Saludo a Franco

## ¡Arriba España!

### Boletín Oficial del Cuartel General del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 12 de Marzo:

**EJERCITO DEL NORTE:**  
5.ª División. — Sin novedad.  
6.ª División. — Ataque a Mondragón, rechazado, con pérdidas para el enemigo.  
8.ª División. — Ataques llevados a cabo por el enemigo al sector de Oviedo, fueron energicamente rechazados, así como un intento de ataque desde el bosque del Naranco.

**CUERPO DE EJERCITO DE MADRID:**  
División de Avila. — Sin novedad.  
División de Soria. — En el frente de Guadalajara, continuaron las brillantes operaciones, ocupándose Utande, Padilla de Hita, alturas al sur de este pueblo, alturas al norte de Copernal, Carrascosa y Espinosa de Henares, cogiéndose al enemigo gran cantidad de muertos, entre ellos un oficial.

En el frente de Trijueque, se rechazaron dos contraataques enemigos, causando, a las brigadas internacionales que los rojos han opuesto, grandísimo número de bajas. La conducta y alto espíritu de las tropas son extraordinarios.

**División reforzada de Madrid.** — En la noche de ayer, un ataque en la Cuesta de las Perdices fue rechazado, cogiéndose a los rojos más de 50 muertos y 2 prisioneros heridos, de ellos un sargento de milicianos.

En Las Rozas, se cogieron ocho muertos y un prisionero herido, en otro pequeño ataque rechazado.

Son falsas cuantas noticias propalan los radios rojos sobre ataques nuestros que no han tenido lugar y voladuras y destrucciones en la Ciudad Universitaria, que no pasaron de la explosión de una pequeña mina, hace tres días esperada y sin consecuencias, y que sólo constituye la obra bárbara de destrucción material de inmuebles, en que tanto se distinguen los dinamiteros rojos.

**EJERCITO DEL SUR:**  
El pésimo estado del tiempo restó actividad a este frente.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION:**  
En el aire, fueron derribados cuatro aparatos en el frente de Guadalajara y dos en el de Madrid.

Salamanca, 12 de Marzo de 1937.  
De orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Franco me anuncia su victoria completa, cierta y próxima

(DEL ENVIADO ESPECIAL DE "GRINGOIRE", DE PARIS)

(Traducido para "CORREO DE MALLORCA")

(Conclusión)

ESTO MATARA AQUELLO

De mi larga conversación con el general Franco un punto esencial para mí me importa retener.

Cuando el Generalísimo declara estar seguro de vencer completa y rápidamente, un examen imparcial y objetivo de la situación militar le da enteramente la razón.

Todo hombre de buen sentido y de sana razón tiene el deber de convenir en ello.

La España roja será vencida por la España nacional.

Esto matará aquello.

Al lado de Franco están todas las fuerzas nacionales, que materialmente, y más todavía, moralmente, dominan de forma incuestionable a las de la España roja.

En cuanto a las fuerzas internacionales que se enfrentan en la península, están, de un lado, las que representa la Rusia bolchevique, que ha sido ayudada por Francia, gracias a la complicidad de nuestro Gobierno: revolucionarios de todos los países rusos, franceses, alemanes (antihitlerianos), italianos (antifascistas), belgas, checos y polacos.

Todo este conjunto está lejos de constituir un ejército verdadero, pues la mayor parte de los voluntarios han sido atraídos a España por el incentivo de un sueldo grande.

León Blum, sin que nadie absolutamente le haya autorizado, ha puesto como principio desde el comienzo de la guerra civil que el triunfo de Franco representaría un grave peligro, una verdadera catástrofe para Francia y para su seguridad en sus comunicaciones con Argelia y Marruecos; mientras que Franco, por el contrario, nunca pasó por un adversario de nuestro país.

¿Y nosotros? ¿Quedaremos solos, estúpidamente, rezagados?

¿Quedaremos una vez más laisés en un café, como escribió recientemente André Tardieu?

Es preciso que nuestros compatriotas de derecha y de izquierda, y aún los de extrema izquierda, queden bien convencidos de esto. Los que se duelen de ello pueden pensar y hacer lo que quieran: no harán cambiar nada.

Yo diría gustosamente a las gentes de izquierda de mi país:

Sed radicales, si queréis; sed socialistas, pero no cerréis los ojos a la evidencia. ¡No seáis idiotas! Habéis creído durante largo tiempo — porque vuestros diarios así lo afirmaban — que Italia no vencería a los etíopes ni pondría su mano sobre su territorio. Ella les ha vencido y ella ha conquistado toda la Etiopía.

Franco, por varias razones, también muy poderosas, será dentro de muy poco tiempo el dueño de toda España. Preparaos para esta eventualidad, y obrad, políticamente, en consecuencia.

Puesto que el último secreto, el gran arte de nuestra diplomacia consiste hoy día en seguir a los ingleses, en tener cuando ellos tosen, a estornudar cuando ellos estornudan, inspirémosnos, en lo que ahora concierne a España, en el ejemplo que nos dan nuestros queridos amigos.

¿Qué hacen ellos en este momento? Adirriendo que el viento sopla en favor de Franco, esos oportunistas quieren hacer con España la misma maniobra que hicieron con Italia. Se inclinarán ante los hechos y reconocerán muy pronto el Gobierno de Franco. Por el momento y en espera de tiempos mejores se ocupan de negociar con él un nuevo tratado comercial.

¿Y nosotros? ¿Quedaremos solos, estúpidamente, rezagados?

¿Quedaremos una vez más laisés en un café, como escribió recientemente André Tardieu?

Raymond REONLY

### MALLORCA CATOLICA Y LA PAZ

La oración debe aportar la paz en España. Y pensando e n ello y en tantos que sufren y luchan y mueren, la Junta Diocesana de Acción Católica ha organizado el segundo DIA DE ORACION, para pedir a Dios, por mediación de la Santísima Virgen de los Dolores y del Patriarca San José, nos conceda prontamente el bien que tanto deseamos: la victoria definitiva de nuestras armas y, con ella, la anhelada paz.

Se celebrará el día 19 de este mes, en todas las ciudades y pueblos de Mallorca, con sujeción al programa que los Párrocos respectivos formulen, y en Palma con arreglo al siguiente:

Por la mañana. — Se suplica encarecidamente a los Directores de escuelas, colegios y congregaciones que organicen comuniones infantiles en sus correspondientes Iglesias o capillas, y a todos los fieles que reciban la Sagrada Comunión en el templo de su particular devoción.

Durante el día, de 9 a 7. — Los fieles visitarán las Parroquias de la Almudaina, Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, San Miguel y San Nicolás, rogando en cada una de ellas al Santo Patriarca y a su Santísima Esposa por la paz en España, y a las 6 y media acudirán a la solemne función de rogativa que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral.

NOTA. — El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Bispo de Mallorca ha concedido cien días de indulgencia a los fieles que hagan las seis visitas y rueguen por la expresada intención.

### «Masones y Rotarios»

Ha llegado a nuestras manos un opúsculo que, bajo el epígrafe «Masones y Rotarios», acaba de publicarse el «Requeté» de Valladolid. Contiene una interesante colección de textos y documentos que dan a conocer la filiación y afinidad masónicas del Rotarismo.

El patriótico designio inspirador de esta publicación está expresado por las siguientes líneas del prólogo: «Se quiere repetir la suerte de la guerra de nuestra Independencia contra Napoleón; vencedores los españoles del coloso de Europa, fueron vencidos en las Cortes de Cádiz por las ideas revolucionarias infiltradas en la política con la labor constante y antipatriótica de las sectas secretas. Masones y judíos han traído actualmente a nuestro suelo con el oro robado al Estado español, la hez de las naciones, los indeseables de todos los pueblos, y ahora pretenden neutralizar las victorias apretando los hilos de la malla, la Institución Libre de Enseñanza y las filiales de la Masonería. — El nombre de Masonería basta por sí para prevenir a los prudentes; pero sus ramas y tentáculos, alegando beneficencia, cooperación y otras zandajas, engañan dulcemente a los incautos. — Liga de los Derechos del Hombre, Rotarismo, Soroptismo, ni un momento os toleramos disfraces y disimulos, vais a salir a escena en vuestra propia salsa; lo que se hace a oscuras hay que mostrarlo al sol, y este opúsculo quiere ayudar a descorder velos, logrando que la deformidad no se esconda entre atavios de púrpura».

De los numerosos textos de la obra, vamos a espigar algunos fragmentos que, por ser poco conocidos, ofrecen particular interés.

«El Rotary Club nació en Chicago en 1905. En esta época, un abogado, Pablo Harris, reunió en su mesa a tres convidados: un comerciante de carbón, un profesional de minas y un industrial sastrero, etc. Tres años después de la constitución del Club de Chicago, otro rotario de esta ciudad, Homer W. Wood, organizó un segundo Club en San Francisco. Desde luego, Harris, los tres primeros miembros de su Club, lo mismo que Wood, eran todos francmasones». («Revue Internationale des Sociétés Secrètes», pág. 285, 1935).

«El Rotary aparece infectado de un pecado original. Fué fundado por un francmasón y sus primeros miembros, por ser poco conocidos, ofrecen particular interés.

«El Rotary Club nació en Chicago en 1905. En esta época, un abogado, Pablo Harris, reunió en su mesa a tres convidados: un comerciante de carbón, un profesional de minas y un industrial sastrero, etc. Tres años después de la constitución del Club de Chicago, otro rotario de esta ciudad, Homer W. Wood, organizó un segundo Club en San Francisco. Desde luego, Harris, los tres primeros miembros de su Club, lo mismo que Wood, eran todos francmasones». («Revue Internationale des Sociétés Secrètes», pág. 285, 1935).

«El Rotary aparece infectado de un pecado original. Fué fundado por un francmasón y sus primeros miembros, por ser poco conocidos, ofrecen particular interés.

«El Rotary aparece infectado de un pecado original. Fué fundado por un francmasón y sus primeros miembros, por ser poco conocidos, ofrecen particular interés.

«El Rotary aparece infectado de un pecado original. Fué fundado por un francmasón y sus primeros miembros, por ser poco conocidos, ofrecen particular interés.

brotes eran también francmasones. Tiene a su vez puntos de afinidad con otras instituciones análogas, nacidas en los últimos años de la Francmasonería americana, apareciendo como un producto de la misma especie. Se trata de un conjunto de empresas creadas con el fin de propagar eficazmente bajo su inspiración sus ideales y sus intereses en el mundo entero. La revista «Wiener Freimaurer Zeitung» las llama «vástagos de la Francmasonería americana. Esta organización tiende a colocar bajo la influencia directa o indirecta de la Francmasonería los diversos estados y clases de la sociedad... Este vicio de origen del Rotary se revela en muchas de sus manifestaciones y en sus relaciones con la Francmasonería. En Méjico, el Rotary club se ha dedicado a ayudar con todo su poder la obra persecutoria y sectaria del gobierno de Calles, mostrando abiertamente sus simpatías que le ligan estrechamente a la Y. M. C. A. (Young Men's Christian Association), la cual ha realizado en este desgraciado país una activa propaganda protestante». («Revue Apologétique», junio de 1929).

«El francmasón Roberto A. Gannfield, en una Memoria sobre la cuestión religiosa de Méjico, afirma explícitamente que la Francmasonería se sirve de la Y. M. C. A. y del Rotary para abatir el Catolicismo, para desarraigar todo resto de Religión y extender la influencia pan-americana». («Revue Apologétique», junio de 1929).

«La Asamblea de rotarios de Méjico dirigió al persecutor Calles, masón grado 33, este mensaje: «Consideramos como grande honor enviarnos un saludo cordial y respetuoso, y ros un saludo cordial y respetuoso, y estamos resueltos a cooperar con vuestro Gobierno en cuanto nos sea posible».

«Los primeros rotarios americanos provienen todos de la Masonería. El Rotary Club se propone rehabilitar la Masonería en aquellas naciones donde está en decadencia». («Gazette de Varsovie», 1.º febrero 1928).

«Palabras del rotario Hermans Dons: «La moral no tiene nacionalidad ni religión». («Independence Belge», 9 junio 1927). Proposición de Y. R. Perkins en el Congreso de Rotary Clubs de Ostende: «Anulación y destrucción de grupos discordantes, a través del mundo, y abolición de fronteras religiosas, económicas y políticas». («New York Herald», 8 junio 1927).

«En la revista «The Rotarian» se consignan las suscripciones y patronatos, y con ellos las construcciones de una empresa para logias, que aparecen detalladamente enumeradas. («Revue Internationale des Sociétés Secrètes», pág. 307-8, 1934).

«En la revista «The Rotarian» se consignan las suscripciones y patronatos, y con ellos las construcciones de una empresa para logias, que aparecen detalladamente enumeradas. («Revue Internationale des Sociétés Secrètes», pág. 307-8, 1934).

«En la revista «The Rotarian» se consignan las suscripciones y patronatos, y con ellos las construcciones de una empresa para logias, que aparecen detalladamente enumeradas. («Revue Internationale des Sociétés Secrètes», pág. 307-8, 1934).

«En la revista «The Rotarian» se consignan las suscripciones y patronatos, y con ellos las construcciones de una empresa para logias, que aparecen detalladamente enumeradas. («Revue Internationale des Sociétés Secrètes», pág. 307-8, 1934).

(Continúa al final de la primera columna de la 2.ª página)

## Habla España

Unos policías de Barcelona que han desaparecido con dos millones. — Entusiasmo de los pueblos de Guadalajara hacia el Ejército salvador: relatos escalofriantes de las barbaridades cometidas por los marxistas. — El general Aranguren, que traicionó en Barcelona a sus compañeros de armas, ha huído a París

(Facilitado por la Estación EA 6 A F, al servicio oficial de la Dirección general de Prensa y Propaganda del Cuartel general del Generalísimo)

### Deciden robar por su cuenta

A ruegos de los dirigentes de la Generalidad, la policía de Marsella realiza pesquisas para dar con el paradero de tres policías del «gobierno» de Cataluña, apellidados López, Soler y Llobera, acusados del robo de 2.000.000 de pesetas.

Estos individuos llegaron a Francia con un maletín que contenía joyas y efectos por valor de 2.000.000 de pesetas, que les fueron entregados por los hombres de la Generalidad, para que los depositasen en un Banco de Francia; pero los policías, decididos a robar, han creído más conveniente trabajar por su cuenta y han desaparecido con el maletín y — ¡naturalmente! — con su contenido, que importaba 2.000.000 de pesetas.

### Manejos sucios que pueden traer graves consecuencias

La estación de radio «EA C.N.T.-F.A.I.», del frente de Granada, se hace eco, en su emisión de las dos de la tarde de hoy, de un artículo de «Castilla Libre» contra los manejos de Margarita Nelken.

«Margarita Nelken — dice el periódico y corrobora la emisora — recorre fecuentemente los cuarteles de guardias de Asalto y requiere a los oficiales a que, bajo severas penas, ingresen en el partido comunista. Aunque de estos oficiales, temeroso ante las amenazas de traslado y otras más graves, ingresan en el partido otros, al decir que, por disposición superior, no pueden pertenecer a

partido político alguno, se les replica que esa disposición ministerial se puede burlar y que está dirla para otro partido y no para el comunista. Cuando esta mujer — seguimos copiando —, recientemente ingresada en el partido comunista, no puede hacer por ella misma estos sucios manejos, los hace un comisario ayudante uyo, apellidado Pereda.

Esta campaña está produciendo gran descontento en el cuerpo de Asalto y quizá traiga graves consecuencias esta oscura campaña comunista. Nos dirigimos al Gobierno para darle aviso leal: No estamos dispuestos a tolerar este partidismo, no estamos dispuestos a consentir esta campaña.»

### El entusiasmo de los pueblos de Guadalajara hacia el Ejército salvador

En todos los pueblos ocupados recientemente por los victoriosos avances llevados a cabo por nuestras tropas en la provincia de Guadalajara, nos acogidos nuestros soldados con indescriptible entusiasmo por el vecindario. Hombres, mujeres y niños demuestran a los soldados su cariño y les abrazan como a sus libertadores.

Todas esas infelices gentes hacen relatos escalofriantes de las barbaridades cometidas por los marxistas en todos esos pueblos.

Todos esos españoles liberados ofrecen un aspecto de miseria espantosa. En alguno de estos pueblos el vecindario ha tenido que alimentarse de hierbas, pues los escasos productos del campo les fueron arre-

batados para sostener a los milicianos y a los familiares de éstos. Primero se llevaron el ganado, después los cereales y últimamente todos los demás productos de la tierra.

El primer cuidado de las tropas de España ha sido suministrar a los habitantes de los pueblos de la provincia de Guadalajara, artículos alimenticios para mitigar su hambre.

Muchas mujeres cogían los trozos de pan que les ofrecían los legionarios para sus hijos, con lágrimas en los ojos.

Todo son elogios al ver la conducta de nuestros soldados, que contrasta con la de los marxistas y, sobre todo, hecha por tierra las calumnias que les habían contado respecto de lo que hacen nuestras fuerzas.

### Aranguren también ha huído a París con su familia

El que el 18 de Julio de 1936 era general de la Guardia Civil de Barcelona Aranguren y que, traicionando a sus compañeros de armas, hizo causa común con judíos y comunistas, es uno más entre los responsables de la tragedia española que abandonan la zona roja, temerosos de su vida.

Se ha instalado, con su familia, en un hotel de primera clase de la capital de Francia.

### Hay que exterminar al POUM para obtener la victoria

Dentro del campo marxista, dos cosas hay que les preocupan extraordinariamente. Y es una el que sea considerado su régimen soviético como una República democrática y su Comité de Valencia como Gobierno legítimo. La otra preocupación interna es la de los trotskistas, a quie-

nes atribuyen todos los incidentes y todos los desastres.

El trotskismo no tenía gran importancia, ya que fué integrado por grupos reducidos, que cuentan con escasa o nula autoridad sobre las masas obreras; pero, en la actualidad, no tan sólo el P.O.U.M. — los comunistas disidentes —, sino que con ellos están todos lo que se oponen al Gobierno de Largo Caballero.

Esta grande preocupación del marxismo tiene constantes expresiones en mítines, artículos, radio, etc.

Ante el micrófono de «Unión Radio Valencia», un orador de la Juventud Socialista Unificada dijo que ellos defendían la República democrática y no hacían maniobras políticas. «Luchamos sólo por la República democrática de España, por una República humanitaria y sin capitalistas y con un Gobierno: el del partido obrero». Sus palabras, para terminar, fueron muy duras: «Hay que exterminar al P.O.U.M. para obtener la victoria».

### El 14 de Mayo se inaugura la Conferencia Imperial inglesa

Londres. — En la Cámara de los Comunes, el Primer Ministro británico, Mr. Badlwin, anunció que la Conferencia Imperial inglesa se abrirá el 14 de Mayo, tratando de la India y comunicaciones aéreas, además de otros asuntos de gran interés.

### Roosevelt desmiente tenga el propósito de convocar una Conferencia

Washington. — El Presidente de Estados Unidos, Roosevelt, ha desmentido la noticia, que había circulado por el mundo, acerca de su propósito de convocar una Conferencia internacional para el desarme.

### Alemania construirá cien aeroplanos para Austria

Berlin. — En cumplimiento de la cláusula del reciente acuerdo comercial germano-austriaco, Alemania suministrará a Austria 100 aviones de tipo modernísimo.

Una Patria: España. — Un caudillo: Franco. — ¡Arriba España! — ¡Viva España! — ¡Viva Franco!

# Información local

## ANIVERSARIO

Hoy es el séptimo aniversario de la traslación del Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo, Dr. don José Miralles Sbert, de la sede de Barcelona a la de Mallorca.

A las felicitaciones que con este motivo recibirá unimos la nuestra muy cordial.

## Unión Diocesana de Mujeres Católicas

### La Madre en el Hogar

Va a celebrarse en París, dentro de unas semanas, un Congreso sobre el simpático tema de "La madre de unas semanas, un Congreso son nuestro organismo desea dar a conocer en estos momentos tan decisivos para España, el gran espíritu de las madres españolas.

Ha de reunirse en colección preciosa todos los actos nobles y elevados de nuestras madres de las regiones liberadas, para hacer un cuidadoso trabajo y presentarlo a dicho Congreso.

La Junta de esta U. D. tiene el encargo de enviar al Consejo Superior un relato detallado, si es posible, de la vida íntima de cada madre en el hogar; su actuación como madre y como educadora; que en el renacer de España, tras los héroes que con su esfuerzo y muchos con su sangre, salvan la Patria, está la madre que al formar su carácter, su espíritu, su corazón, depositó en ellos la semilla de los grandes ideales.

Para hacer esta recopilación pedimos el concurso de todos, a fin de que nuestro trabajo sea lo más completo posible: enviaremos una Circular a nuestros Centros Parroquiales; pero alguien habrá que no pertenece a ellos y pueda proporcionarnos datos utilísimos: sabrá de algún hogar donde la madre por su valor y entereza, por la manera de educar a sus hijos con sus consejos, su ejemplo, sus cartas, se haya distinguido de una manera especial como forjadora de este tipo altísimo y simpático de joven animoso, valiente decidido, de alma generosa, que tanto enaltece a la Patria, que tanto se sacrifica por ella, que tantos días de gloria la prepara para el porvenir. Los nombres de estas madres que han fortalecido el temple de su espíritu en el yunque del sufrimiento, serán la hermosa representación de todas las madres españolas, que en el silencio del hogar trabajan para el resurgimiento de la España grande de nuestros mayores.

A todos agradeceremos las notas que se nos envíen, pero rogamos que sea pronto, pues no disponemos de mucho tiempo; a final de Marzo hemos de remitir al Consejo Superior nuestro trabajo. Los datos deben mandarse a las Vocales del Secretariado de Familia: Antonia Rullán de Colom, Mirador, 3-1. — María Pons Monedero, General Goded, 73-2.

## Sindicato Español Universitario

Biblioteca Universitaria Imperial. El Sindicato Español Universitario es un Sindicato Profesional. Nuestra profesión es el estudio y nuestra arma de combate en la vida es el libro. La Biblioteca es para nosotros el templo y hasta si queréis, el cuartel de una nueva arma, donde nosotros soldados de la revolución permanente, cambiamos el fusil por el libro.

Hemos nacido para ser los mejores. Tenemos por misión una unidad en lo universal para nuestra Patria y dignificar a toda esta generación sin fe y sin destino. Por lo tanto, lo mismo que fuimos los primeros en la acción, tenemos que ser los primeros en el estudio. Lo sabemos y lo cumplimos, como un servicio más, como una misión más que la Patria nos ha encomendado.

El S.E.U. tiene para sus afiliados un nuevo servicio que encomendamos al asistente, crear y servir de la Biblioteca. El estudiante Nacionalista sabrá cumplir con su deber. La Biblioteca Universitaria Imperial será para todos los afiliados el S.E.U.; en ella, encontrarán libros para su estudio, tanto el afiliado que no tenga medios económicos, como el que teniendo los quiere ampliar sus estudios con otras obras.

Junto a la Sección de Obras Científicas habrá una Sección de Obras Literarias.

(Viene de la primera página)

"El Rotary es a la Masonería anglo-sajona lo que la Liga de los Derechos del Hombre es a la Masonería francesa. No hay necesidad de insistir que la Liga de los Derechos del Hombre funciona en el período del anticlericalismo virulento, mientras que el Rotary pertenece al período de estaica neutralidad; pero no nos engañemos, los principios son los mismos y la inspiración común." ("La France Catholique", órgano de la Federación nacional católica, 30 marzo 1935).

Finalmente, "en circular fecha 12 de noviembre de 1934, el Mariscal Petain, entonces Ministro de la Guerra de Francia, llamó la atención de todos los Jefes de Cuerpo contra la actividad desplegada por los miembros extranjeros del Rotary Club para ponerse en relación con los oficiales franceses." ("Revue Internationale des Sociétés Secrètes", pág. 306, 1935).

No creemos necesario reproducir otros textos para ratificar cuanto dijimos acerca del Rotarismo en los diez y nueve artículos que llevamos publicados desde estas columnas. Con lo ahora transcrito, quedan nuevamente confirmados los católicos mallorquines en su ya bien probado sentir sobre la exótica institución.

Y tanto lo que escribimos en años pasados como lo que acabamos de añadir, resulta en la hora presente de una viva y realista actualidad.

Sch.

Políticas, escrupulosamente seleccionadas por la Jefatura Nacional en las que los afiliados al SEU adquieren una formación política hasta ahora descuidada lamentablemente.

Y por último la Biblioteca Universitaria Imperial tendrá una Sección de Obras Recreativas, pero de recreo a nuestro estilo, es decir, en esta Sección de Obras Literarias, sólo tendremos la jugosa y espléndida literatura de nuestros clásicos.

Hombre de Ciencia, hombre de Letras. Nos comprendes...? Pues ayúdanos.

Los que queremos abrirnos paso, los que hemos vencido con las armas, queremos de tí nuestro nuevo medio de combate; danos tus libros. Los que no hacemos promesas vanas te lo pedimos por la Nueva España que va a nacer, por la generación del triunfo.

Si cumples con tu deber, en vez de gracias, te daremos una juventud preparada.

¡Por la Universidad Imperial!

¡Por la cultura para todos!

¡Estudio y acción!

¡Arriba España!

## Vida religiosa

En el Centro Eucarístico a las ocho, Misa de Comunión general para las Marias del Sagrado y Corona de Desagravios el domingo, día 14.

## De la Alcaldía

El álbum de firmas al Comandante Naval

El Alcalde, señor Zaforteza, nos manifestó ayer que hoy, en los sitios designados, empezará la recogida de firmas para el homenaje que Palma rendirá al ilustre marino Excmo. Sr. don Francisco Bastarreche, Comandante Naval de Baleares.

Por cierto, nos dijo, que el pergamino que irá en su primera página del álbum será una verdadera joya de arte pues de su dibujo se ha encargado, ofrecimiento espontáneo, el pintor señor Ochoa, cuya personalidad en el arte me releva de todo elogio.

## Decreto de Alcaldía

"La escasez de primeras materias para la fabricación de papel y por otro lado la posibilidad de que con el existente debidamente administrado pueda llegarse a cubrir las necesidades de este artículo", palabras con que el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado encabeza la Orden de 4 de febrero último, ha movido a esta Alcaldía, — considerando este problema y relacionándolo con las existencias y necesidades de dicho artículo en el Ayuntamiento de Palma y en la Región — a adoptar diversas medidas que aconsejan las circunstancias, siguiendo la orientación y normas que por el Gobierno se han dictado con respecto al uso del papel de oficio, por lo que y para régimen de esta Corporación se previene: 1. — Se suprimirán los márgenes de respeto, dejando solo el de cosido; 2. — No se dejarán en toda suerte de expedientes, folios, ni parte de folio en blanco, a cuyo efecto en los escritos oficios, comunicaciones, etc., y a continuación de la firma, deben extenderse las resoluciones o diligencias que procedan sin utilizar nuevo pliego más que cuando sea indispensable; 3. Los oficios, despachos y comunicaciones irán extendidos en medio folio (cuartilla), en todo su extensión sin dejar blancos marginales ni en su parte superior, pero cuidando la acertada presentación y distribución del escrito, dentro del espacio de papel con que se cuenta; 4. Cuando se escriba a máquina, especialmente en escritos extensos, se utilizará el espacio número 1 interlineal, lo que supone una gran economía de papel; 5. En todos los casos que en cumplimiento de lo expuesto, se reduzca la cantidad de papel empleado y este hubiere de presentarse reglamentariamente timbrado o sellado, se reintegrará en la proporción que correspondiera de haberse guardado los márgenes, distancias, etc., normales, con lo que no sufrirá quebranto el Erario público (Estado, Provincia o Municipio).

Palma de Mallorca, 12 marzo de 1937. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

## Dios, Patria y Franco

Se disciplinado. Aprende a cooperar a la obra del Gobierno. No discutas sus disposiciones: acátalas. No olvides por tanto que

## Día 15 día del Plato Unico

## Consejo de guerra

Ayer, por la mañana, en la Escuela de Artes y Oficios se reunió el Consejo de Guerra Ordinario para ver y fallar la causa instruida contra Juan Ordinas López, vecino de Büger, por resistencia al Movimiento Salvador de España.

Sostuvo la acusación el Comandante del Cuerpo Jurídico don Ricardo Mulet y defendió al procesado el capitán de Artillería don Juan Bennisar.

Del apuntamiento se desprende que el encartado era individuo de pésimos antecedentes, figurando siempre a la cabeza de las revueltas sociales.

En diversas ocasiones hizo manifestaciones comunistas, profiriendo frases contra F. E. y después de proclamado el Estado de Guerra hizo manifestaciones contra el Movimiento.

El Fiscal en su informe señaló al procesado como sujeto de malos antecedentes deduciendo de las declaraciones testificales hallarse probado dió gritos subversivos después de declarado el estado de guerra.

Solicitó para el procesado la pena de muerte.

El defensor, señor Bennisar, consideró exagerada la principal declaración en que se basa la acusación fiscal, manifestando que el Jefe de Falange de aquella villa no aporta sino hechos anteriores a la fecha del Movimiento.

Dice que si dió un grito que se considera subversivo no tuvo trascendencia, cosa no probada, solicitando

la absolución y caso de que no lo considere así, se le imponga la pena de destierro.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para deliberar y dictar sentencia que no se hará pública hasta que sea aprobada por la Superioridad.

## Boletín religioso

DOMINGO, DÍA 14 DOMINGO DE PASION Sta. Matilde y Florentina CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de S. Juan dedicadas al Patriarca San José. — A las 7, Misa cantada y exposición. Por la tarde, a las 6'30, rosario, novena de San José con sermón y reserva de S.D.M., precedida de solemnemente Te-Deum.

Concluyen en San Francisco, dedicadas por la O. T. a Ntra. Sra. de las Angustias. — A las 6'30, Misa cantada y exposición. — Por la tarde, a las 6'45, corona, meditación y reserva de S.D.M., precedida de solemnemente Te-Deum.

Empiezan en San Jaime, en honor del Patriarca San José. — Se expondrá el Stmo. después de la Misa mayor, que será con sermón. Por la noche, después del rosario, continuación de la Novena del St. Patriarca, con sermón y reserva.

OTRAS FUNCIONES En la Misa mayor de la Catedral predicará el Rdo. P. José Miguel, C. D. Por la tarde, a las 3'30, Via-Crucis.

En los PP. Capuchinos, a las cuatro de la tarde, se celebrará solemnemente Via-Crucis, que recorrerá algunas calles de la ciudad, terminado el cual, habrá sermón a cargo del Rdo. P. José Miguel, C. D.

En el Socorro, a las ocho, Misa de Comunión general para lo V. O. T. de San Agustín.

## VISITA

A Ntra. Sra. de Belén, en el Hospital.

## Dios, Patria y Franco

No es capricho de persona determinada; no es afán de éxitos ni forma de propaganda de organización alguna. Es orden del Gobierno Español.

## Día 15 día del Plato Unico

## Juventud Declamativa Palmesana

Pro Cocinas Económicas. Conforme venimos anunciando, mañana, a las cinco de la tarde, los elementos de dicha juventud y tn su local (salón de la "Asistencia Palmesana"), estrenarán la comedia sentimental en tres actos y en prosa "Ser o no Ser", ingresando los fondos que se obtengan en la suscripción pro Cocinas Económicas.

## Parroquia de San Nicolás Santa Misión

Previos repetidos anuncios desde el púlpito, repartición de programas impresos, en las misas del Domingo anterior, intensa y general propaganda por el visible particular domiciliarias por el doble organismo de mujeres de Acción Católica Parroquial, notose ya en el primer día numerosa concurrencia, siempre creciente, mayor, extraordinaria como nunca.

Por la mañana, en la Misa explicada y sermón doctrinal por los Padres Grimalt y Pascual, con doble instrucción moral y doctrinal en la noche, por los PP. Verd y Grimalt interesaron al auditorio que nunca desmayó. Durante los primeros días, mañana y tarde, el P. Verd dirigió apropiados ejercicios espirituales a los niños de las Escuelas parroquiales, con cánticos, ejemplos y repartición de premios, terminando con edificante Comunión General, el jueves.

Todos los días se dieron conferencias separadamente a las señoras jóvenes y mayores, por los PP. Grimalt y Pascual.

Merce nota aparte el sermón del perdón de los enemigos por el Padre Grimalt, que emocionó al público, con voces de perdón general, que culminó con el perdón pedido y otorgado por el Sr. Párroco, con sentidas palabras de general agradecimiento a la Rda. Comunidad parroquial, entidades y asociaciones auxiliares en su sagrado ministerio.

Falta solamente la Comunión General y Bendición Papal, que está reservada al Excmo. y Rldmo. señor Obispo de Vich, P. Perelló, que pudo

salvar su vida, hoy entre nosotros. Sea todo para mayor gloria de Dios.

## Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 13 de Marzo de 1937

Jefe de día, Comandante Ingenieros D. Antonio Fernández Idalgo. Imaginaria, Comandante Infantería D. Jaime Cereceda Gargallo. Visita Hospital, 2.º capitán de Artillería. D. O. de S. E., El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos María de Bernardo.

## Fútbol

EL PROXIMO DOMINGO EN FELANITX Gimnástica - Mallorca

Ha despertado gran interés el anuncio del encuentro que tendrá lugar el próximo domingo día 14 del actual, en el campo del Torrent de Felanitx, entre el actual Campeón de Baleares C. D. Mallorca y el Gimnástica de Felanitx.

La puntuación de los dos equipos, separados por un solo punto en la clasificación, hace suponer que este encuentro será uno de los más decisivos para ambos equipos para obtener el título de Campeón de Mallorca de primera categoría; pues de vencer el Mallorca, ya casi tendría primer puesto asegurado, pero en cambio de vencer el Gimnástica, esta victoria le colocaría en el lugar de leader con punto de ventaja sobre su más próximo rival.

Son muchos los aficionados de Palma y de los pueblos de la Isla que piensan trasladarse el domingo a Felanitx, para presenciar tan importante partido, que como llevamos dicho, se presenta como el más reñido del presente campeonato.

Los dos equipos alinearán a todos sus mejores elementos para obtener los dos puntos que en este encuentro se ventilarán.

La Salle - Palma. Mañana, a las 3'45 de la tarde, en el campo del La Salle, se celebrará el encuentro La Salle-Palma correspondiente al presente campeonato de segunda categoría.

## Organización Nacional-Sindicalista

Homenaje de las Juntas Técnicas de la ONS al camarada López Bassa, Jefe del Secretariado Territorial de la misma

Las Juntas Técnicas de la ONS, han querido rendir un homenaje a su infatigable Jefe, López Bassa, y anteayer por la tarde, en el local de la Junta de Obras tuvo lugar la entrega de un pergamino firmado por todos los componentes de las mencionadas Juntas y la insignia en plata y esmalte de Falange.

El acto, que tuvo un carácter sencillo y de verdadero compañerismo, como todos los que Falange organiza, fué honrado por la presencia del Jefe Territorial de F. E. de las JONS camarada Alfonso de Zayas y el Gobernador Civil, camarada Mateo Torres, quienes quisieron dar una prueba de la satisfacción con que ven la obra magna que en Baleares ha llevado a cabo López Bassa, agrupando a obreros, empresarios, y profesionales artísticas y liberales, bajo el lema del nacional-sindicalismo.

Primera Exposición Organizada por el Sindicato de Bellas Artes

Se invita a todos los artistas inscritos al Sindicato de Bellas Artes, a la exposición organizada por dicho Sindicato, que se celebrará del 15 al 30 del próximo mes de Abril, en el Circulo Mallorquín, cuyo salón de exposiciones ha sido cedido galantemente por dicha Sociedad.

Cada artista podrá concurrir con el máximo de tres obras, cuyas dimensiones mínimas sean de 40 centímetros por el lado menor.

Para los acuarelistas, dibujantes, grabadores, ceramistas, caricaturistas, y pintura decorativa, el tamaño es de libre elección.

Toda escultura deberá ir provista del correspondiente pedestal.

Habrà un Jurado de admisión de las obras.

Del producto de las ventas cada artista cederá el 25 por 100 a la suscripción nacional.

—Las obras deberán ser entregadas después de clausurada la exposición primero al 10 de Abril y de 7 a 8 de la tarde de los días laborables.

Las obras que no sean retiradas 10 días después de clausurada la exposición, durante las mismas horas citadas, en la base anterior, se considerarán cedidas por el artista al Sindicato de Bellas Artes.

Se invita a los artistas que contribuyan a la propaganda de la expo-

sición con un cartel que anuncie esta. El tamaño será de 50 centímetros por 35 con la siguiente inscripción:

Primera Exposición Organizada por el Sindicato de Bellas Artes Nacional Sindicalista del 15 al 30 de Abril de 1937. — 1. En el Circulo Mallorquín. Dichos carteles deberán ser entregados en la Secretaría Territorial Nacional Sindicalista, calle General Goded, 34, del 1 al 5 de abril, que lo repartirá en los distintos establecimientos de la localidad, pasando después a ser propiedad del Sindicato de Bellas Artes, para su futuro Circulo.

Por ser la primera exposición de arte plástico, organizada por el Sindicato de Bellas Artes, esperamos de los artistas comprenderán la gran trascendencia social y espiritual que supone dicha manifestación y concurrirán a ella con sus mejores obras, dando así un gran ejemplo de disciplina y patriotismo que son los sentimientos que impulsan el glorioso Movimiento Salvador de España.

## Dios, Patria y Franco

Tus Hermanos en la Península, fecundan con su sangre tu futura tranquilidad; bien puedes hacer un pequeño sacrificio y observar rigurosamente el

## Día del Plato Unico día 15

## Alistamiento reemplazo 1937

Interesa se presenten con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asuntos los individuos siguientes:

José Blasco Maruenda — Gaspar Bardisa Company — Bernardo Bosch Salvá — Jesús Cabellos Avilés — José Colom Forteza — Guillermo Nadal Simó — Pablo Noguera Colom — Bartolomé Quintana Bordoy — Gabriel Roselló Torres — Juan Salvá Roig — Vicente Toedddddd Salva Roig — Vicente Torres Reynés — Andrés Vadel Vidal — Gabriel Vallés Costa — Andrés Verd Porcel — Juan Vicens Piquer — Lorenzo Vila Esteve — y Bernardo Vicens Villaneras.

## «A la sombra del Alcázar»

Se estrenará el próximo miércoles en el Principal

El próximo miércoles se estrenará, en el Teatro Principal, la comedia "A la sombra del Alcázar", original de nuestro estimado compañero en la Prensa el redactor de "La Última Hora" y distinguido poeta D. Guillermo Sureda de Armas.

Dicha obra ha despertado gran interés, tratándose como se trata de un canto a la Nueva España y a los heroicos defensores del Alcázar de Toledo.

Se están realizando grandes esfuerzos en el decorado de las escenas y en el vestuario para que la presentación sea lo más fastuosa posible. Además, se prepara un desfile de tropas en la escena para que el público pueda darse la sensación de la batalla. Se reproduce la visión del Alcázar en su pasada y gloriosa grandeza, lo mismo que su actual situación, igualmente gloriosa.

La obra obtendrá seguramente gran éxito.

Los precios de entrada serán módicos, asegurando una gran entrada el día del estreno.

## Orden Circular

En algunas provincias ha originado dudas la aplicación del párrafo 2 de la Ley de 30 de Mayo del corriente año, en cuanto se refiere al pago trimestral de la Patente Nacional de Circulación de Automóviles de los coches de alquiler, estén o no provistos de taxímetros y con número de asientos por coche completo que no exceda de seis sin contar el del conductor.

Las dudas se presentan al considerar la posibilidad de liquidaciones de altas y bajas trimestrales, habiendo ocasionado diversidad de criterios que son fuente de desigualdades tributarias en las distintas provincias y que conviene evitar.

Para interpretar debidamente aquel precepto, hay que tener en cuenta que modifica el artículo segundo del Reglamento de 23 de junio de 1927 que dice así: "Las Patentes tienen el carácter de irreductibles para el semestre, cualquiera que sea la fecha en que se expida. Es de considerar que no habla de cuotas, sino de patentes y la patente es siempre irreductible por el tiempo que abarca su vigencia; en tonces en semestre.

Como en la actualidad la patente de esta clase son trimestrales, no puede admitirse una irreductibilidad de semestres que no se referiría ni a cuotas que se fijan por años, ni a patentes que son trimestrales.

Teniendo en cuenta lo expuesto, se entenderá que procede la admisión de liquidaciones trimestrales de altas y bajas, en la Patente Nacional de Automóviles de los vehículos de alquiler comprendidos en la ley de 30 de mayo de 1936.

Burgos, 22 de octubre de 1936 — Fidel Dávila.

Sr. Presidente de la Comisión de Hacienda y Delegados de Hacienda de las provincias ocupadas.

## Del Gobierno civil

El ensayo de defensa antiáerea. Ayer recibió el señor Gobernador Civil a los periodistas, manifestándonos que en el ensayo de defensa antiáerea celebrado anteayer, jueves el público palmesano respondió, con forme lo habían ordenado nuestras autoridades, de manera magnífica.

Es la única población del mundo, nos indicó, que dicho ensayo ha dado tan excelentes resultados; pues he leído las maniobras antiáereas celebradas en poblaciones de Alemania, Italia y Francia y en ninguna parte la asistencia ciudadana fué tan grande como en la nuestra.

Hizo resaltar el señor Torres el acierto y la labor realizada por la Junta de Defensa Antiáerea, la cual cuidó de todos los aspectos para que en ninguna fallasen los resortes, todos magníficos, de dicha defensa.

Palma — continuó — puede dormir tranquila; sorpresas, no las habrá en absoluto.

El Comandante del Cuerpo de Ingenieros señor Llorca, presidente de la Junta de Defensa Antiáerea, y los demás miembros de la misma se han ganado el agradecimiento de Mallorca entera.

Terminó el señor Gobernador civil haciendo constar la valiosísima colaboración de los servicios municipales — bomberos, Cruz Roja y demás elementos que tomaron parte en el simulacro de defensa antiáerea. Ella demuestra la labor realizada por el actual Alcalde de nuestra ciudad señor Zaforteza.

Circular. Como prueba y respeto de los sentimientos católicos innegables en la auténtica España, y como prueba de compenetración con los que tan bravamente luchan en la Península contra la barbarie soviética, quedan absolutamente prohibidos toda clase de bailes públicos y espectáculos denominados de "cabaret" los días del corriente mes comprendidos entre el 22 y el 26, ambos inclusive.

Los señores Alcaldes, excepto el de la capital, y los agentes de mi Autoridad cuidarán del cumplimiento de esta disposición.

Palma, 12 de Marzo 1937. — El Gobernador, Mateo Torres.

## Del Plato Unico

En la imposibilidad de asistir al banquete celebrado en el Grand Hotel el día del PLATO UNICO, en homenaje al General, Comandante Militar de Baleares, Excmo. Sr. don Trinidad Benjumeda del Rey, el señor Presidente General de la Federación Patronal de Mallorca ha remitido la cantidad de 135 pesetas para engrosar los fondos del día del Plato Unico.

## Notas de Sociedad

Barizos. En la iglesia parroquial de Manacor recibió el sacramento del bautismo, de manos del Económico, Rdo. don Antonio Truyols, el hijo póstumo de don Guillermo Planís (c. e. p. d.) de Falange Española, muerto por Dios y por la Patria.

Fueron sus padrinos, imponiéndose al niño el nombre de Guillermo, la Jefe provincial y el Jefe Territorial de Falange, señora doña Catalina Sureda de Dezcallar y Marqués de Zayas respectivamente.

## Dios, Patria y Franco

Mientras tú disfrutas de comodidades, mientras en tu mesa nada falta, hay mucha gente necesitada y muchos soldados que entre nieves se mantienen firmes por y para España. Ayúdales moralmente observando el

## Día 15 día del Plato Unico

## A organizar las «Bodas Españolas del 2 de Mayo»

El semanario "Actividad" publica la siguiente circular del Jefe Provincial de la O.N.S.:

"Comarada Delegado: Te ordeno que, a la mayor brevedad posible, comuniques a esta Jefatura de la ONS el número de obreros y obreros nacional-sindicalistas de tu localidad que tienen proyectado contraer matrimonio en breve, a fin de que tales parejas puedan participar en la solemnisima fiesta de las BODAS ESPAÑOLAS DEL DOS DE MAYO, aniversario de la primera liberación de Madrid de la dominación extranjera, fiesta que se ha de celebrar con gran esplendor el próximo día 2 de Mayo, fiesta nacional.

Insisto en la urgencia de conocer el número de parejas y nombres de las que participarán en las BODAS ESPAÑOLAS DEL DOS DE MAYO a fin de que sepamos cuantas Dotes, en dinero, muebles o géneros tenemos que preparar.

La solemnisima fiesta se celebrará en la Catedral Basílica de Palma; asistiendo a la misma las autoridades militares, civiles y eclesiásticas, además de nuestro JEFE TERRITORIAL y Milicias de Falange.

Te encarezco procures que la representación de tu pueblo sea la más numerosa posible.

El Secretario Territorial de la O. N. S. Por España y su Revolución Nacional, Ladislao López Bassa.

## FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 13 de Marzo 1937 Tarde a las 4 y media ANACABE — ARRATE contra ISASI — ECHAVE

ORIO — SOLOZABAL contra ROMAN — CAMELO y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Domingo partidos y quinielas DESEO VENDER

Acción de Borr. S. A. Razón: Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

## NODRIZA

De 30 años, con leche de 4 días, sana y robusta se ofrece para criar en su casa. Informes: Antonio Oliver. Jaime I- Núm. 3. Villafranca de Bonany.

## PELUQUERIA PARA SEÑORAS

¡OÍDO! Una Permanente bella y de gran duración, solamente la obtendrá usando el líquido "KAIROL-OIL"

Despacho en Palma - Perfumería KAIROL Pasaje Mancu, 7 y 9

# MUTUA BALEAR

Via Roma, núm. 45 — Teléfono, 2803 PALMA DE MALLORCA

En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos de esta Mútua, se convoca a todos sus asociados para la Junta General Ordinaria que se celebrará el próximo día 22 del actual a las seis de la tarde en el local social, como también para la Junta General extraordinaria que tendrá lugar el mismo día a las siete de la tarde, para tratar los asuntos que a continuación se indican:

Asuntos para la Junta General Ordinaria

- 1.º Aprobación del acta de la Junta anterior.
- 2.º Aprobación de la Memoria, Balance y demás cuentas y estadísticas.
- 3.º Aprobación de las cuotas que procede variar en este ejercicio.
- 4.º Aprobación del presupuesto para el corriente año.
- 5.º Aprobación de la inversión necesaria para el caso de tenerse que habilitar parte o la totalidad de los pisos del Edificio Social y poder fijar, al propio tiempo, el alquiler que corresponda a las nuevas Secciones que los ocupen.

Asuntos para la Junta General Extraordinaria

Adhesión de la Mútua a la "Organización Nacional Sindicalista". SE RECUERDA a los mutualistas que de conformidad con lo prevenido en los repetidos Estatutos de esta Entidad, es imprescindible la presentación del Carnet de Junta para la entrada al local.

Los socios de Palma que deseen asistir a las mismas deberán recoger dicho carnet de las propias oficinas hasta cinco días antes de las reuniones, o sea hasta las seis de la tarde del día 17 del indicado mes en curso, no pudiendo asistir a ellas los que hayan dejado transcurrir dicho plazo sin solicitarlo.

Los socios residentes en los Pueblos deberán reclamarlo por correo, o de los respectivos representantes, con la misma anticipación.

Palma de Mallorca, 5 de Marzo de 1937. El Presidente, N. CANALS.

# La charla de anoche del general Queipo de Llano

## Unas declaraciones moderadas de Largo Caballero. — Los franceses han abandonado el comercio en nuestro Marruecos, pero les han sustituido con venta de los alemanes. — «Nosotros implantaremos una política social basada en la justicia y en la Encíclica «Rerum Novarum». — «En todos los frentes, continúa el mal tiempo. Esperemos que salga el sol. Dios lo haga».

(Servicio de Radio Mallorca)  
(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

«Buenas noches, señores!»  
El Presidente del Gobierno de Valencia, Largo Caballero, ha hecho unas declaraciones al periódico «Le Temps», las cuales son tan moderadas que, si llega a hacerlas antes de este Movimiento, todos seríamos ahora sus correligionarios. También ha dicho que piensa hacer la unión de la CNT y la UGT, y así se podría robustecer el poder del Gobierno. Añade que la política que se seguiría en cuanto a las naciones enemigas, sería de castigo. Por lo visto, el amigo Caballero se ha creído que se puede castigar a Italia y Alemania como a los niños pequeños, dándoles unos azotitos por malos. Yo creo que a estas naciones no les debe importar en absoluto.

En cuanto a la zona de Marruecos, los comerciantes franceses abandonaron el comercio que ejercían en nuestra zona; pero, lejos de perjudicarnos esta medida, hemos salido altamente beneficiados, con el comercio que allí han establecido los alemanes. Nos han beneficiado en más de un 100 por 100, tanto en calidad, como en precios.

Largo Caballero ha dicho también que la inteligencia entre los dos bandos en lucha en España, es imposible. En esto estamos de acuerdo, pues no es posible que él, pueda convivir con caballería. Por esto, no se moleste, porque «nosotros somos nosotros» y somos nosotros los que no hemos de querer tratos con vosotros; pero, en fin, es el caso de que este programa que ha expuesto el Caballero es un programa conservador, muy distinto de aquel que, hasta ahora, venía proponiendo a sus secuaces el Canallero.

Nosotros queremos hacer una política en favor de los desheredados; pero no en la forma que la querían implantar ellos, en que todos los derechos han sido atropellados por el libertinaje que se concedió a los obreros. Nosotros implantaremos una política social basada en la justicia y en la Encíclica «Rerum Novarum», de León XIII, que es mucho más lógica que todo lo que predica esa canalla marxista, a quienes no conviene el orden ni esta socialización.

La guerra ha llegado a su período culminante. El número de españoles que caen diariamente en el campo de batalla es en una proporción de 10 de los suyos por uno de los nuestros. Así puede verse la cantidad enorme de seres humanos que han caído. Lo más conveniente para los dirigentes y lo más humano, sería que abandonaran esta guerra, y así, a la larga, les ocasionaría mejores beneficios, porque, de todos modos, salen siempre derrotados, a pesar de lo cual cuentan constantemente mentiras, para que caigan en ellos los incautos. Así, Radio Madrid da la noticia de la conquista de varias posiciones dominantes en el sector de Guadalajara; pero yo voy a hacer público a mis oyentes que, en donde dicen que se ha librado el combate, hay que tener en cuenta que en esta parte de la carretera de Aragón, que está a 2 km., es una planicie sin una sola colina; es como una luna de espejo. No hay, en esta carretera, ni la más pequeña inflexión, lo que demuestra que no hay posición dominante que pudiera ser tomada en sus ataques. Es otra de tantas tonterías que dicen para engañar a los borregos.

La Radio Valencia dice que las tropas republicanas aguantan la fortísima presión que ofrecen las tropas insurgentes, habiendo sido durísimamente castigadas las tropas de Mussolini. He de decir que estas tropas no existen más que en su imaginación.

## Servicio radiográfico de anoche

(Servicio especial de «CO» Correo de Mallorca)

### LA SITUACION EN MADRID

#### Si no se envían refuerzos, Madrid no puede resistir más

Reunión de la Junta de Defensa Madrid. — Se ha vuelto a reunir la Junta de Defensa de la capital, bajo la presidencia del «generalísimo migaja».

Parece que en esta reunión —si bien luego «el migajas» hace repetidas bravatas del valor de sus milicianos— se ha llegado a la conclusión de que, si no se envían refuerzos, no se puede resistir más en Madrid.

Por lo que mira a los recientemente llamados a filas, la mayor parte de ellos son gente que no va a servir para nada y les falta entusiasmo para pelear.

Es claro: trátase de gente que no anhela otra cosa sino la rendición de la capital.

### La población madrileña quiere rendirse

Parece que las brigadas internacionales se trasladarán a Albarracín.

Roma. — Comunican desde Avila que han llegado a esta ciudad cinco guardias civiles que se pasaron a las líneas nacionales en el frente del Guadarrama.

Dichos guardias civiles han declarado que la máxima parte de la población madrileña, incluso los mili-

nación. Hay fuerzas legionarias, como hay bandoleros de todos estos países que combaten al lado suyo; pero no se limitan a decir esto, sino que dicen tantas tonterías, como, por ejemplo, que hoy han cogido no sé cuántos prisioneros italianos; dicen también que hasta han cogido algunos jefes y oficiales, que les han declarado que habían venido porque se les había ofrecido 10 duros diarios y no han cobrado ni un solo céntimo. ¡Hay que ver lo que dicen esos marxistas! Todos los legionarios cobran puntualmente sus haberes. ¡Qué me lo digan a mí, que soy el encargado de pagarlos! (Hace poco, les pagué 15 millones de pesetas). Son ganas de mentir y de decir tonterías.

Mucho me deberá el gran Miajas el haber pasado a la historia, porque, gracias a mí, pasará a ella, hasta con su pijama de cebra. También habla de legionarios cogidos, y dice que esto que hay en España no es una guerra civil, sino Alemania e Italia luchando contra España. Eso, amigo Miajas, es copia, no digas esas tonterías, porque, si no, te vas a parecer al Canallero y a Alvarez del Vayo y van a decir que no tienes idea propia.

Lo que dicen con verdadera indignación es que esos legionarios que tenemos nosotros hicieron la guerra de Abisinia. Tal vez se creen que nuestros legionarios son señoritas. Nosotros los tenemos por verdaderos hombres a quienes les gustan las aventuras.

En Brihuega, sorprendieron nuestras tropas un destacamento enemigo que estaba allí tranquilamente, creyendo que el enemigo se hallaba a 50 km. Cogimos al Comandante en camisa, aunque estaba bastante abrigado, pues no tenía más que 25.000 pesetas en plata. Se conoce que no quería billetes. También se le encontró gran cantidad de alhajas y 20 botellas de champañ. Seguramente que los soldados que las cogieron debieron coger una buena macana. Ahora dirán que todos los milicianos quieren imitarme, pues dicen que no he cogido más que una en toda mi vida y aun me dura. ¡No es verdad, Canallero! Habría que ver la sorpresa de esos pobres milicianos, al verse cogidos por nuestros soldados, y de este Comandante, al ver desvalijados todos sus ilusiones al entrar en una mazmorra y encontrarse cogido, con la poca mentalidad que lo distingue, pues no hay más que fijarse en una carta hallada a un miliciano, más que carta una súplica, firmada por Rafael Ledesma, y que en letra grande y muy negra decía: «Melicias de Alicante. Agán el favor de poner las dos inversiones que el compañero dice. El Comandante Rafael Ledesma». Y este, es un Comandante de milicias. Seguramente que a este Comandante se le hará justicia, si no se la ha hecho ya.

«Le Temps», que nunca había querido ser amigo nuestro, dice ahora que ha llegado la hora de que el Gobierno francés se acerque al nuestro, porque, si no, se pueden ver amenazados en la cuestión comercial.

Por último, dan una noticia que puede ser interesante, pues dicen que el general Miajas ha trasladado su Cuartel general a Chinchón, habiéndole acompañado el material de guerra. Seguramente que en Madrid va haciendo mucho calor, y han de salir. En Chinchón, estarán muy frescos.

En todos los frentes, continúa el mal tiempo. Esperemos que pronto salga el sol. Dios lo haga.

Termina el General leyendo los partes que el lector encontrará en la primera página.

## OTRAS NOTICIAS

### El Gran Visir de Marruecos en San Sebastián

#### GRAN RECIBIMIENTO

San Sebastián. — Ayer llegó a esta ciudad el Gran Visir de Su Alteza el Jefe de Marruecos.

Se le tributó un gran recibimiento por parte de las autoridades de la población y del mismo pueblo.

El representante marroquí ha manifestado que el objeto de su viaje a través de la España nacional es confirmar el aprecio que por ella sienten los buenos marroquíes y su deseo de defenderla hasta derramar la última gota de su sangre.

### Otro general rojo, en desgracia

#### CASTRO GIRONA HA SIDO DADO DE BAJA DEL EJERCITO

Valencia. — La Gaceta «roja» del gobierno de Valencia publica un decreto dando de baja en el Ejército al general Castro Girona.

#### El jefe rojo Maroto condenado a muerte

Roma. — Parece que ha sido condena-

do a muerte el general rojo Maroto, jefe de la columna que lleva su nombre en el frente de Granada.

El jefe marxista había sido ya destituido por el Comité central de defensa del Gobierno de Valencia, y ahora, después de formarle juicio, se le condena a muerte, pues se ha probado su responsabilidad en los desastres sufridos en el frente que mandaba.

### Ocupación de varios pueblos en el Guadarrama

Salamanca. — Varios pueblos al sur de Buitrago y de Paredes, en la Sierra Guadarrama, fueron tomados por el Ejército nacional durante los combates de hoy.

El distrito de Lozoya, del cual Madrid recibe una parte del agua que necesita, está también en manos de las fuerzas nacionales.

### Inundaciones en Italia

Milán. — El síroco que barrió una parte del norte de Italia, acompañado por lluvias torrenciales, causó va-

## Noticias de Radio Mallorca

### LA AVIACION NACIONAL

#### Bombardeó fábricas y fundiciones de Barcelona

También Valencia y Alira Paris. — El periódico «L'Echo de Paris» informa que los aviones nacionales bombardearon las fábricas y fundiciones de material de guerra de Barcelona.

Han sido bombardeados Valencia y el puerto rojo de Alira.

### EL DUCE, EN TRIPOLI

#### 17.000 presos comunes, libertados...

...y enviados al frente Roma. — Ha desembarcado en un puerto de Trípoli el Duce, proceden-

## Anoche se reunió la Comisión gestora municipal

### Los Ayuntamientos marxistas estuvieron cuatro años sin pagar el retiro obrero.

Anoche se reunió la Comisión Gestora municipal bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza, y con asistencia de los gestores señores Bonet, Salleras, Rotger, Mesana, Alabern, Cirerol, Roca y Sastre.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada, lo mismo que una relación de cuentas de varios Negociados.

Se designó al Presidente de la Comisión de Obras para que asista a la subasta de la pavimentación de la calle de Lulio y plaza de San Francisco.

También se acordó adjudicar las obras de construcción de una pared en la calle de Aragón.

Igualmente fueron aprobados varios permisos para la apertura de diversos establecimientos mercantiles.

Por unanimidad fué aprobada una moción de la Alcaldía que proponía lo siguiente:

«Para prevenir posibles accidentes de circulación en los alrededores de los edificios escolares, en donde la aglomeración de estudiantes hace más peligroso el paso de vehículos que marchen con velocidad, propongo a la Comisión Gestora que se sirva acordar, se marquen zonas de

protección escolar y se fijen en ellas cartones previniendo a los conductores la obligación de moderar la marcha».

Terminada la aprobación de lo que figuraba en el orden del día el Alcalde dió cuenta de haber recibido por la mañana una comunicación de la Caja colaboradora del Instituto Nacional de Previsión comunicando que el Ayuntamiento adeudaba 71.568 pesetas a dicha Caja por no haber satisfecho durante los pasados cuatro años, cantidad alguna para cubrir las pensiones de retiro obrero de los empleados y trabajadores del Ayuntamiento.

El Alcalde tuvo breves pero elocuentes palabras para comentar la manera como trataban a los obreros quienes sobre ellos se hacían un pedestal para, encumbrarse, y a quienes no les pagaban siquiera los más simples seguros sociales.

Igualmente manifestó el Alcalde que alarmado por este asunto se enteró de como estaba la cuestión de seguro de accidentes y resulta también que dichos Ayuntamientos dejaron un retraso de 17.593'11 pesetas.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

### El control marítimo

La Haya. — El Vicealmirante Van Pulm aceptó la proposición del Comité de no intervención de encargarse del control en España.

El Almirante Oliver se encargará de las patrullas marítimas.

Ambos oficiales irán a Londres la semana próxima.

### DINAMITEROS AL FRENTE DE GUADALAJARA

#### Los ha enviado Miaja

Los nacionales han ocupado el Palacio de Ibarra

Burgos. — El general «miasma» ha enviado al frente de Guadalajara numerosos dinamiteros, para ver de impedir el avance del Ejército nacional por este sector.

Salamanca. — Las fuerzas nacionales han ocupado el Palacio de Ibarra, situado a varios kilómetros de Guadalajara.

En Valencia, han sido puestos en libertad 17.000 presos por delitos comunes, que han sido enrolados inmediatamente en el ejército del frente popular y enviados seguidamente a Madrid.

En Valencia, han sido puestos en libertad 17.000 presos por delitos comunes, que han sido enrolados inmediatamente en el ejército del frente popular y enviados seguidamente a Madrid.

### El día de anteaer fué el más crudo de todo el invierno en el frente de Sigüenza

#### Un elogio merecido para la aviación

(Crónica del enviado especial de la captada por la estación de Oficina de Prensa de Salamanca, Palma «Radio EA 6 AF»)

(Esta crónica se refiere a las operaciones verificadas anteaer en el frente de Sigüenza.)

Aunque parezca increíble, seguramente el día de hoy ha sido el día más crudo de todo el invierno en esta región.

Cuando no llovía, granizaba, y a primeras horas de la tarde, cayó tan copiosa nevada que, en pocos momentos, llegó hasta interceptar el tránsito por las carreteras, siendo nuestro coche uno de los pocos que han podido salvarse del, por fortuna, momentáneo bloqueo.

A pesar de esto, el coronel Marzo ha llevado su columna sobre Cogoludo, población importante y cabeza de partido de la provincia de Guadalajara, dejándolo ocupado poco después del mediodía y limpios sus alrededores de enemigos, que, tras de

la idea exacta del grado de sufrimiento a que aquella pobre gente. Percibimos esa impresión vagamente al encontrar a algunas mujeres demacradas y con huellas todavía del terror pasado.

Aquel 25 de julio...

Uno de los que han vivido y padecido la dominación roja nos dice que jamás podrá los motrileños olvidar aquella noche del 25 de julio de 1936. Ese día, las hordas malagueñas, en colaboración con los grupos motrileños, que ya han dejado de serlo para siempre, porque la ciudad se avergonzaba de contarlos entre sus hijos, se hartaron de sangre de mártires. Mejor dicho, no se hartaron, por cuanto el crimen ha seguido durante muchos meses imperando en el pueblo. Aquella noche sacaron a los siete frailes agustinos del convento, en ropas menores, y entre insultos y blasfemias de la canalla, en la que predominaba el elemento —iba a decir femenino, pero parecería una monstruosidad— diremos con faldas, cayeron los siete acerbillados a balazos. Después, incendios, saqueos, detenciones... Detenciones que luego se traducían en asesinatos. Así, sufrieron el martirio el médico don Carlos Castillo Torres, presidente de Acción Popular; don Camilo Cabarcas, industrial; el notario don Fernando Gómez Acebo, el maestro don Rogelio Arasil Esteban y sus hermanos don Francisco y don Florián; don Miguel Riquelme Iturril, cajero del Banco Español de Crédito; don José Puertas Rico, capitán de Artillería retirado; don Manuel Pérez Reina, segundo jefe de la Aduana; don Joaquín Hernández Cuevas, industrial; don Francisco Pérez Padilla, abogado e industrial; don Juan Hernández Izquierdo, don Francisco de Paula y don Gerardo Rojas Ravassa; don Miguel y don Ricardo Rojas Cuevas, abogados; don Sebastián Fernández Caracul, don Juan Fenol, don Francisco Martín Moré, don Francisco y don Luis Gómez, don Francisco Salmerón, don Manuel Martín Sierra, párroco de la Divina Pastora; don Manuel Vázquez González, coadjutor de la parroquia de la Encarnación; don Juan Sevilla Cazorla, don Francisco García Aijón, don Francisco Pérez Granés, abogado; don Manuel Palacios, industrial; don Celedonio Martínez, jefe de la prisión; don Francisco Posadas Pineda, don Eduardo Posadas Santiago, don Mariano Consuegra Cuevas, gerente de Dipor S. A.; don Francisco Murcia Alvarez, don Plácido Velasco, veterinario; don Pedro Gale y don Emilio Morales Campoy, guardias municipales; don Francisco Escañuela, vigilantes nocturno.

A Málaga se llevaron a las señoras Isabel y Luz Moreu Gisbert, hijas de la condesa de Torreisabel; a don José Martínez Oppelt, director de la fábrica del Pilar, y a sus tres hijos; a don Luis Suárez Villodres, jefe de la guardia municipal; a don Amancio Villaró Roa, segundo jefe de la misma, y a los prácticos del puerto don Ignacio Guerrero Ruiz de Morales y don Nicolás González. En dicha capital detuvieron al que fué alcalde de Motril don Emilio Moreu Díaz y lo llevaron a esta población juntamente con los jefes de policía, que habían sido puestos en libertad en Málaga, y asesinaron a los tres, vejando después sus cadáveres.

De todas las personas que llevaron a Málaga, únicamente se ha salvado el práctico del puerto, don Nicolás González, que se salvó mediando un curioso ardid. Le preguntaron en la cárcel de Málaga por qué lo habían llevado allí, y respondió que por una pequeña estafa, lo que determinó el favor de los dirigentes, que inmediatamente ordenaron la libertad del «camarada».

También asesinaron en Motril a un teniente y a un alférez de Carabineros, llamados Maldonado, y a un guardia jurado, que estaban en Torrenueva; y al señor Jiménez Santalla, secretario del partido radical de Granada; a don Leandro Fernández Castany, secretario que fué del Ayuntamiento del Padúl, que veraneaba en Calahonda.

Al señor Jiménez Santalla lo tuvieron dos días antes sin comer.

A muchos los mataron en las calles, muy cerca de sus casas. A otros los sacaban de la cárcel después de haberles amenazado repetidas veces.

La vida de los detenidos fué un continuo martirio, de tal magnitud que los que han vivido estos meses de cautiverio, no pueden recordarlo sin un estremecimiento de terror. De ese sufrimiento, como es natural, participaron las desgraciadas mujeres que tenían que llevar la comida a los suyos. Lo que aquellas infelices soportaron no es para describirlo. La mayor parte de los días no las dejaban ver a los presos; así, cuando se enteraban de que había habido asesinatos, iban algunas al cementerio, por la noche, para buscar entre los cadáveres por si estaba el de su ma-

El aspecto de Motril es un poco triste. Los edificios mejores fueron destruidos por el fuego. Ardió la hermosa casa de los señores Jiménez Caballero, y casi toda la manzana de casas que, desde la plaza de Díaz Moreu, pasa por la de Gaspar Esteva y llega hasta la casa de la señora viuda de Garvayo, es un solar. También ardió la iglesia de la Virgen de la Cabeza y la capilla de la Aurora. Esta totalmente, aquella quedó en pie. La iglesia de la Encarnación no la quemaron porque les sirvió de prisión. Antes destruyeron las imágenes, que les sirvieron de combustible. La de la Divina Pastora se libró igualmente, por estar lindando con el hospital, pero igualmente padeció la destrucción de sus Santos y ornamentos. El convento y la iglesia de los Padres Agustinos aparecen destruidos completamente por las llamas. También ardió en las ermitas de San Antonio y la de la Virgen de las Angustias. La de Ntra. Sra. del Carmen, después de saqueada, sirvió de instalación a la colectividad de silleros. El convento de las Dominicas se convirtió en el Sindicato de la C. N. T. Ardieron, el Registro de la Propiedad y todos los documentos de la «Recaudación» de Contribuciones y de las Notarías.

En el Casino se instaló el Comité central; en el antiguo Hotel Regina, el comité de modistas de la C. N. T.; al lado, el de la F. A. I. en la casa de don Francisco Martín Cuevas instalaron, en el bajo, la colectividad de alparteros, y en el piso superior, los gañanes de la C. N. T. En la casa donde habitaba don Carlos Castillo, el Sindicato de Campesinos. La casa de las hijas de la Condesa de Torreisabel, sirvió de domicilio a los comunistas. En la ermita de San Sebastián se puso una fragua.

Otro día hablaremos de la destrucción de la economía motrileña por el grupo de asesinos que gobernaba la pobre ciudad.

S. Cobos

### NODRIZA

De 26 años, leche de mes y medio se ofrece para criar tanto en su casa como en la de los padres. Para informes, Calle Teja Num. 2. Porreiras.

### SE VENDE

(De segunda mano) Opel 6 cilindros, 14 caballos de 4 plazas, desca-potable. — Razón, Plaza Santa Eulalia, 10.

### SE OFRECE

Señor para cobrador, conserje o cosa análoga, pocas pretensiones, puede dar fianza. Escribir al n.º 400. Plaza Santa Eulalia, 10.

### J. BERNARDINO

Compra botellas vacías, y paga mejor que nadie. Jaboneras. Socorro, 63. Palma.

### SE VENDE RADIO

Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

# ULTIMAS NOTICIAS

## Ya vuelve a ondear la gloriosa bandera rojo y gualda en el pueblo de Taracena, situado a cuatro kilómetros de Guadalajara, ocupado ayer tarde por las valientes tropas del Generalísimo Franco

### EL ESPIRITU DE LAS FUERZAS NACIONALES ES ELEVADISIMO, AVANZANDO LOS SOLDADOS, ALEGRES Y CONFIADOS, ENTONANDO HIMNOS PATRIOTICOS Y GUERREROS, ANIMADOS TODOS POR UN MISMO IDEAL Y ESPIRITU ALTAMENTE PATRIOTICO

#### La ofensiva de la auténtica España sobre Madrid marcha tenazmente y nada puede ya detenerla.

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

## Una crónica de Fernando d'Ors

### La valentía de un guardia civil

El avance victorioso de los Ejércitos nacionales no se ha detenido, sino que ha continuado ocupando pueblos en el frente de Guadalajara.

La artillería nacional venció las duras resistencias y fortificaciones marxistas, avanzando luego la infantería, con la bayoneta calada, y expulsando a los únicos marxistas que quedaban después de la actuación artillera.

En el sector de Jadraque, los marxistas tuvieron más de 400 muertos, por la desesperada resistencia opuesta; las bajas se acercan a 9.200. Los rojos habían acumulado, en este sector, contingentes enormes de hombres y material.

Los ataques nacionales fueron de tal manera decisivos que en esta actuación, en que se cogieron dos piezas de artillería y gran cantidad de material de guerra, de 10 a 12 ametralladoras y 100 prisioneros, entre éstos, dos oficiales.

Las enormes cantidades de hom-

bres y material que habían acumulado los rojos cayeron casi íntegramente en nuestro poder.

Un guardia civil nacional, que estaba encargado de ir a llevar las órdenes a un jefe, no sabiendo muy bien el camino, se equivocó y fué a parar a las trincheras enemigas; un miliciano rojo lo detuvo, saludándolo con el puño en alto. Entonces el guardia comprendió que había llegado a las posiciones marxistas: sacó un pito que llevaba, haciéndolo sonar, y, con la pistola, disparó contra las trincheras de los marxistas.

Los rojos, creyendo que las fuerzas nacionales avanzaban, abandonaron sus posiciones y trincheras, pudiendo ocupar así las trincheras el valiente guardia civil.

Esto demuestra el estado moral en que se encuentran las tropas rojas, que no hacen más que retroceder ante el ímpetu y valentía de nuestros invictos soldados.

lentas discusiones en diversas reuniones celebradas al efecto.

«Solidaridad Obrera» se ocupa del asunto y dice que se pueden ir todos.

«Ha llegado, añade, la hora del pueblo soberano y de que éste se quite de encima a los que le han engañado».

## LA SITUACION EN MADRID

### Los milicianos rusos evacúan Madrid

Parece marchan a las inmediaciones de Albaracín

Lisboa. — Desertores rojos llegados a las líneas nacionales dicen que el Embajador soviético ha ordenado a los milicianos rusos que evacúen la capital de España.

En Madrid sólo han quedado algunos jefes y aviadores soviéticos.

Estas noticias confirman las dadas por los guardias civiles que en el sector del Guadarrama se pasaron a nuestras filas, al decir que las brigadas internacionales se habían trasladado a las inmediaciones de Albaracín.

87 muertos y 136 heridos en Madrid

## Los pueblos ocupados ayer

Carrascosa de Henares. — Ayuntamiento de la provincia de Guadalajara, con unos 400 habitantes, distante de la capital unos 25 kilómetros; sus tierras son muy fértiles. Está situado al N.E. de Guadalajara.

Espinosa de Henares. — Villa con Ayuntamiento en la misma provincia, con unos 600 habitantes, está situada a los márgenes del río Henares, en un terreno llano, y a 10 kilómetros de Jadraque y a 24 de Guadalajara. Posee magníficas dehesas, con abundantes pastos. Es estación de ferrocarril de la línea de Madrid a Zaragoza.

Padilla de Hita. — Ayuntamiento

de la provincia de Guadalajara, con unos 300 habitantes, situado también en la región de Alcarria; distancia de Madrid de 26 kilómetros de Guadalajara; se cosecha trigo y cebada.

Utande. — Villa con Ayuntamiento en la misma provincia, situada como las anteriores, en la Alcarria; su población es de unos 500 habitantes y su situación es inmejorable, en una hermosa vega, por donde pasa un abundante arroyo. Produce cereales, aceite, legumbres y frutas de todas clases y buenos pastos y vino. Distra 24 kilómetros de Guadalajara y poco más de Sigüenza.

## Combates de artillería en los sectores de El Pardo y El Escorial

Las fortificaciones rojas quedaron maltrechas

Avila. — En el día de ayer hubo intenso duelo de artillería, que comenzó ya muy de madrugada, por parte de los rojos, en el sector de El Pardo.

Su designio era dispersar las concentraciones nacionales; pero, viendo que sus intentos eran inútiles, hicieron callar sus cañones.

También en el sector de El Escorial hubo duro fuego de artillería, ese de nuestros cañones, que consiguieron eficazmente sus objetivos.

Los observadores de las líneas nacionales pudieron comprobar que las fortificaciones roja habían quedado hasta maltrechas.

## La magnífica ofensiva sobre Guadalajara

### La ofensiva de la auténtica España sobre Madrid marcha tenazmente y nada puede ya detenerla.

Hoy, como ayer...

Así podríamos resumir lo hecho por las victoriosas tropas nacionales en su arrollador avance sobre Guadalajara.

Hoy, como ayer, y como en días anteriores, nuestras columnas, en carrera rapidísima y sin el menor desmayo, han ido ocupando pueblos y posiciones en su marcha sobre uno de los últimos baluartes con que cuenta Madrid para su defensa.

Pocas veces, en lo que va de la actual campaña —con todo y haber visto muchas y muy notables cosas, protagonizadas siempre por nuestros heroicos soldados—, se había dado un avance tan rápido, tan tenaz y tan efectivo como el que actualmente se está desarrollando sobre la capital alcarreña, cuando este sector parecía casi olvidado por rojos y azules, cuyas miradas ansiosas —aunque con pensamientos bien distintos— se concentraban en los otros sectores cercanos a Madrid.

Los designios del admirable Alto Mando nacional han sorprendido plenamente a los comunistas, cuyos dirigentes —según afirma un telegrama de Roma, en el que se recogen unas manifestaciones de tres guardias civiles pasados a nuestras líneas— se han visto obligados a debilitar los contingentes del Guadarrama para acudir en socorro de los puestos alcarreños. Y la mejor prueba de esta sorpresa la tenemos en la demoralización, trocada en escasa resistencia, que las manadas marxistas oponen a las disciplinadas tropas de Franco, que, paso a paso, tenazmente, con precisión matemática, devoran kilómetros y van arrancando, palmo a palmo, a los sicarios de Moscú, el solar patrio que en mala hora cayó en sus manos.

Pocas consideraciones nuevas pueden hacerse hoy sobre el magnífico avance de nuestras fuerzas: escueta, como siempre, el parte oficial resume tal labor, fructificada plenamente en los pueblos y lugares donde va siendo otra vez plantada la enseña roja y gualda.

Queremos, empero, recoger lo que,

desde el frente de batalla, comunica un corresponsal de guerra, que, en resumen, no viene más que a confirmar nuestros asertos. Las heroicas fuerzas nacionales —dice— están sufriendo los rigores de un tiempo por demás inclemente. El sol, hizo ayer, viernes, una súbita salida, mientras la nieve no cesa de caer sobre esas tierras pardas de Castilla. Preguntada a los soldados, falangistas o republicanos, si sienten fatiga, todos, en admirable unanimidad, os contestarán: «¡El descanso?... ¡En Madrid!» Y, guiados por esta fe y entusiasmo, van avanzando día tras día y kilómetro tras kilómetro, poniendo de manifiesto su temple magnífico de luchadores españoles, mientras en las líneas rojas el desaliento y el desastre finales se presienten. Y eso que, según se afirma, en esa nuestra ofensiva solamente se ha puesto en juego una parte del aparato bélico con que contamos. La ofensiva de la auténtica España sobre Madrid marcha tenazmente y nada puede ya detenerla. A preparar, pues, el ánimo para grandes emociones.

Constrastan esas magníficas noticias de nuestro avance con la desorganización y caos, siempre en aumento, reinantes en la zona roja, especialmente en la angustiada población roja madrileña.

«Unión Radio Madrid» —será el único botón de muestra que cite mos— decía desesperada: «Los facciosos están a las puertas de nuestras casas. Salgamos a darles el pecho. Demos la vida, si es preciso, por la República democrática, antes que caer en la esclavitud fascista.»

Como se ve, no se recatan ya de decir que estamos «a las puertas de sus casas». Tales exclamaciones —recordemos que Málaga lanzaba por radio, la noche antes de su liberación, el consabido «no pasarán»— suenan ya como los últimos alientos de la fiera roja que sentó sus reales en la desgraciada capital de España y ve que va a ser expulsada de su cubil. ¿Cómo? ¿Cuándo? No han de pasar muchos días sin que lo sepamos.

## Noticias de última hora

### LLEGADA DE MUS-SOLINI A LIBIA

#### Gran entusiasmo entre los indígenas

Roma. — A las ocho de la mañana de ayer llegó a Libia, a bordo del crucero «Pola», escoltado por la primera escuadra de cruceros, Mus-solini.

El recibimiento fué tal como se había previsto, verdaderamente triunfal, destacando sobre todo el entusiasmo de los indígenas.

Algunos órganos periodísticos tendenciosos extranjeros insisten, a propósito del susodicho viaje del Duce a Libia, afirmando que tiene intenciones guerreras.

Para que se vea la inexactitud de tales afirmaciones, baste ver cómo las desmiente la «Gaceta de Lausana», cuyo periódico que no es italiano, dice que la intención de Italia no es otra que unir más a sí sus colonias africanas.

Por lo demás, ¿a qué tantos aspavientos, cuando Inglaterra tiene sus bases navales de Gibraltar, Malta y Adén, desde donde pretende ejercer su hegemonía en el Mediterráneo?

### DEL AVANCE SOBRE GUADALAJARA

#### Brillante actuación de las tropas marroquíes

No temen al agua, ni al barro, ni les amedrentan los peligros

Sigüenza. — Una de las notas más destacadas de la ofensiva nacional en el frente de Guadalajara le ha dado la tropas marroquíes, que, llevadas de un patriotismo y amor a España a toda prueba, van llevando a cabo operaciones de limpieza, atacando a la bayoneta, con singular arrojo.

A los valientes moros no les causa el menor temor el barro y el agua, ni les amedrentan los peligros y pasos difíciles.

En los 52 kilómetros que, desde Sigüenza, hacia Guadalajara llevan recorridos las columnas nacionales, se ha dado el caso de que los batallones marroquíes no dudaban en cargar sobre sus espaldas pesados cañones, a fin de poder emplazarlos en lugares estratégicos.

### En Brihuega, los rojos cometieron toda clase de desmanes

Brihuega. — Al entrar nuestras tropas victoriosas en la ciudad de Brihuega, pudieron comprobar, como siempre, los desmanes cometidos por los marxistas en la misma ciudad.

En ella han sido asesinados cuatro sacerdotes y diversos miembros de las familias principales.

Los muertos rojos que se recogieron en la misma ciudad pertenecían al «batallón Garibaldi» y al de los «leones rojos alicantinos».

### Lo que cuentan unos prisioneros

Enclavados a la fuerza. — Malestar en Madrid: anhelo de rendición

Sigüenza. — Las compañías de legionarios que operan en este frente, camino de Guadalajara, hicieron prisioneros a un buen número de milicianos del batallón alicantino y del llamado «Dimitroff».

Casi todos ellos son jóvenes de menos de 20 años y manifiestan que fueron obligados a viva fuerza a empuñar las armas.

### LOS ALCALDES DE HUESCA Y TERUEL, EN ZARAGOZA

#### Hablaron por Radio Aragón

La cobardía de los rojos catalanes

Zaragoza. — Se encuentran en esta ciudad los Alcaldes de Huesca y de Teruel, quienes han sido objeto de un cariñoso recibimiento por los zaragozanos.

Los citados Alcaldes hablaron ayer por medio del micrófono de «Radio Aragón», agradeciendo a todos los aragoneses la ayuda que van prestando a sus respectivas ciudades de Huesca y Teruel, continuamente amenazadas por los marxistas, quienes, empero, no han podido nada contra ellas.

### LA CAZA DE LOS BUQUES ROJOS

#### Uno que se refugia en un puerto francés

Está seriamente averiado

Brest. — Ha tenido que refugiarse en este puerto un buque rojo español que se dirigía desde Inglaterra a Bilbao.

La causa de ello ha sido que el barco se encuentra seriamente averiado con motivo de haber sido bombardeado por un avión.

### Otro apresado

#### CONDUCE MATERIAL DE GUERRA

Málaga. — Un buque de la escuadra nacional ha capturado un buque soviético que se dirigía a este último puerto con diverso material de guerra.

El buque capturado ha sido conducido al puerto nacional más cercano.

La presa no deja de tener su importancia, aunque se trata de un barco pequeño, y más teniendo en cuenta que se hizo a las mismas barbas de los marxistas.

### El «María Teresa», enclavado

PRETENDIA HUIR DE UN AVION DE BOMBARDEO NACIONAL

Barcelona. — La aviación nacional no deja un momento de hacer reconocimientos, bombardeando a cuantas embarcaciones se sospecha transportan material de guerra o víveres, intensificando así el bloqueo.

Acaba de encallar un vapor, el cual pretendiendo huir de un avión que lo bombardeó, dió contra arrecifes.

### «HA LLEGADO LA HORA DEL PUEBLO SOBERANO»

#### Dice «Solidaridad Obrera»

ANTE LA PRETENSION DE DIRIGENTES DE IRSE AL EXTRANJERO

Barcelona. — Sabido es que, para devolver la visita a los diputados radical-socialistas franceses que hace poco estuvieron en la zona española, el Gobierno marxista de Valencia ha acordado el viaje a Francia de una comisión de prohombres de la política roja.

Más ahora resulta que, con este motivo, son innumerables los que pretenden formar la comisión, sin duda con el propósito de quedarse en Francia, y se han entablado vio-

## Ayer tarde fué ocupado Taracena, situado a cuatro Km. de Guadalajara

### El pueblo recibió con júbilo, con los brazos abiertos, a los bravos soldados

La formidable ofensiva llevada a cabo por los nacionales en el sector de Guadalajara, después de cuatro días de intensa lucha, culminó en la tarde de ayer, con la victoriosa ocupación de la población de Taracena, situada a cuatro km. de la capital de la provincia.

Podemos decir ya que las fuerzas nacionales se encuentran a las puertas de la ciudad, que caerá muy pronto, quizá dentro de breves horas, en poder de los nacionales, y, cuando se haya tomado la ciudad, la victoria de los nacionales será completa, pues se habrán cortado las últimas comunicaciones que unían a la capital española con las regiones rojas de Levante.

Los marxistas pueden anunciar, si quieren, sus victorias, pero no podrán detener jamás, nunca el avance magnífico y glorioso que las fuerzas del General Franco están realizando en este sector.

Cuando ayer tarde ocuparon Taracena, los habitantes de esta población les recibieron con júbilo, con los brazos abiertos, saludando a los heroicos soldados españoles.

Los milicianos y dirigentes marxistas habían hecho creer que los soldados nacionales les martirizarían y asesinarían a sus familias, pero las bravas fuerzas, que avanzan arrolladoramente hacia nuevas victorias, han sido bien recibidas y enaltecidas por estas pobres personas que, hasta ahora, han estado bajo el terror impuesto por los desalmados marxistas.

La bandera roja y gualda, la bandera mil veces santa, vuelve a ondear sobre los balcones oficiales de esta población.

Durante el resto de la tarde que siguió a la ocupación del pueblo, no se oyó ni un solo disparo, ni de fusil ni de pistola, en toda la población, lo que demuestra que los marxistas escaparon, como siempre, ante el temor de caer irremisiblemente en manos del invicto Ejército nacional.

Villa con Ayuntamiento, de la provincia de Guadalajara, con unos 400 habitantes. Está situada en la Alcarria, en el último de un frondoso valle, cerca del río Henares y a unos cuatro kilómetros de la capital. Produce abundantes cereales, aceituna y uva.

Impresiones de esta mañana

Los soldados, alegres y confiados, avanzan entonando himnos patrióticos y guerreros, animados todos por un mismo ideal y espíritu altamente patriótico

### Frente de Oviedo

Las fuerzas nacionales continúan su victoriosa ofensiva en este frente, ocupando las primeras posiciones rojas de Escampero, perdiendo los marxistas gran cantidad de hombres y material.

También realizaron un avance de varios kilómetros, después de dura resistencia marxista, en el sector del Pando. Se han rechazado algunos ataques marxistas en el mismo frente.

### Frente de Madrid

Hoy ha empezado una violenta ofensiva nacionalista en el sector de la Ciudad Universitaria, después de una gran preparación artillera, que destruyó por completo algunas concentraciones y reductos marxistas.

El espíritu de los soldados del Ejército nacional es enorme, desean entrar en acción para unirse con

las fuerzas nacionales que operan en la provincia de Guadalajara a pesar de la fuerte lluvia que está cayendo en los sectores de Madrid.

### Frente de Guadalajara

Los nacionales continúan avanzando, a pesar de la enorme resistencia que los rojos oponen a sus ataques.

En el sector de Gogolludo, las tropas del Generalísimo Franco, después de victoriosos y duros combates, ocuparon los pueblos de Utande, Padilla de Hita, Copernal, Carrascosa y Espinosa de Henares.

En el sector de Brihuega, nuestras tropas avanzaron, ocupando, en un rápido avance, la población de Taracena, situada a cuatro Km. de la capital de la provincia.

Las tropas nacionales, pues, se encuentran ya en plena llanura y a la vista de Guadalajara, que quizá dentro de muy breve plazo caiga en poder de las fuerzas de FRANCO.

La resistencia de las tropas marxistas disminuye; los milicianos, en vista de las victorias nacionales, huyen rápidamente en dirección de Guadalajara.

Las tropas nacionales han avanzado, en las últimas veinticuatro horas, 36 km. El avance es tan rápido y arrollador, que muy pronto quedará cortada la última carretera que le queda a Madrid.

Las tropas motorizadas fueron las que iniciaron el ataque a Taracena,

### Frente Sur

Las tropas del General Queipo de Llano, después de la ocupación de Villanueva del Duque, han consolidado y fortificado las posiciones recientemente conquistadas más allá de dicha posición.

No se han podido realizar operaciones debido al mal tiempo, que impidió la actividad de las briosas fuerzas nacionales en este sector.

### Resumen

Como se ve continúan los avances de nuestro Ejército, victorioso en todos los frentes.

En el de Asturias, no tan sólo se acabó con eso de los contraataques, para contrarrestar el ímpetu que desarrollaba el enemigo, sino que ya se dedican las fuerzas nacionales a atacar las posiciones rojas, como se ha podido comprobar por las últimas operaciones llevadas a cabo por aquel Ejército.

En el frente de Madrid, parece que también se han iniciado los ataques nacionales a las posiciones marxistas, que culminarán seguramente en los sectores de la Ciudad Universitaria y del Jarama con un pronto y total destroz de las líneas marxistas y la conquista para la España Nacional de la Capital del oso y del macho.

En el frente de Guadalajara, se han ocupado numerosos pueblos, que permiten a las tropas nacionales realizar nuevos e importantes avances, convenientemente protegidos en su retaguardia.

El espíritu de las fuerzas nacionales en este sector, como en todos los frentes nacionales, es elevadísimo; los soldados, alegres y confiados, avanzan entonando sus himnos patrióticos y guerreros, animados todos por un mismo ideal y espíritu altamente patriótico, que es el que irremisiblemente les ha de conducir a la victoria final.

En los frentes del Sur, no se ha podido realizar, como anteriormente hemos dicho, operación alguna, a consecuencia del mal estado del tiempo, que ha convertido a campos y caminos en verdaderos barrizales.

Esperemos que la jornada de hoy, sábado, sea para ellos más benigna y salga, como muy bien dijo el general Queipo en su charla de anoche, «el sol para todos». Dios lo quiera.

## Radiogramas de esta mañana

### Los problemas que representan para Francia la ofensiva de Franco

París. — La mayoría de periódicos se preocupan de los problemas que representan para Francia la ofensiva general de las tropas del Generalísimo Franco contra Madrid.

Hacen un llamamiento al Gobierno francés para que entre en reflexión y trate de aproximarse a la España nacional, representada por el Caudillo y Generalísimo de los Ejércitos nacionales.

### Bombardeo por la aviación nacional

Córdoba. — La aviación nacional bombardeó la estación ferroviaria de Andújar, sobre la cual lanzó algunas bombas de gran calibre.

### El control naval de España

Berlin. — Se va a crear una flota especial destinada al control naval de España.

### Los rojos proyectan una retirada ordenada de Madrid

Roma. — Las últimas noticias dan cuenta de que ha comenzado una violenta ofensiva del Ejército nacional en el sector de la Ciudad Universitaria, desde donde se hostiliza, con fuego de artillería, las posiciones extremas de la capital.

También en el frente del Jarama se están librando duros combates, que aumentaron de intensidad al caer de la tarde.

Parece que los dirigentes rojos proyectan llevar a cabo una retirada ordenada de Madrid.

### ASEGURESE

«Otra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en «La Previsora Mallorquina» entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sainho, 35. Tel. 2528